

• 护理研究 •

探讨以家庭为中心的儿科护理模式创建与评价

方 钦

福建省莆田学院附属医院 福建莆田 351100

【摘要】目的 探讨以家庭为中心的儿科护理模式的创建方法与评价,以及家长和患儿对该护理模式的具体评价进行深入探究。**方法** 对本院的150例患儿实施以家庭为中心护理模式,并实时对前后给药错误率、患儿安全问题发生率进行记录,最后调查患儿及家属的满意度。**结果** 患儿与家长对以家庭为中心的儿科护理模式总体满意度达到了96.4%,相比实施该护理模式之前提升了6.8%。同时患儿安全问题发生率也明显下降。**结论** 以家庭为中心的儿科护理模式是一种人性化的护理模式,可以弥补现有护理模式的不足,具有良好的推广引用价值。

【关键词】以家庭为中心; 儿科; 护理模式; 评价

【中图分类号】R473.72

【文献标识码】A

【文章编号】2095-7711(2019)10-158-02

儿科是医院就诊率较高的门诊之一,儿科临床护理效果也成为衡量儿科医护水平的重要标准。以家庭为中心的护理模式是建立在医护人员、患儿和家长自主合作的前提下实施的。实施以家庭为中心的护理模式能够有效协调医患关系,提升患儿及家属的满意度。在临床治疗及护理过程中也更加照顾家属的意愿和情绪。本文通过以下几方面探究以家庭为中心儿科护理模式的创建与评价。

1 资料与方法

1.1 一般资料

本研究随机选取本院接诊的150例患儿,给予以家庭为中心的儿科护理模式进行临床护理。

1.2 方法

通过制定以家庭为中心的儿科护理政策,增强儿科护理人力,明确护理人员职责,强化护理人员培训与考核来创建以家庭为中心的儿科护理模式。

1.2.1 制定护理政策

创建以家庭为中心的儿科护理模式,就意味着实施人性化护理。所以,在护理政策的制定方面应该注重人性化。首先对儿科护理人员采取排班制度。第二明确各部门或者各环节护理人员的职责,可以细化氛围专业照顾人员,专业协助治疗护理人员,专业健康指导人员,专业沟通协调人员等。针对这些人员进行职责分工,使护理人员坚守职责,明确个人工作范围。第三对总负责护理人员和责任护士的评价标准应该包括岗位职责完成情况、患儿安全情况、投诉情况、医生满意度、患儿满意度和家属满意度等。最后在护理制度中应明确指出护理工作的实际操作环节,注重健康教育的渗透。

1.2.2 增强儿科护理人力

对于20~30张床位的病房,医院应配备一位总责护士,3~4位责任护理。在此基础上确保护理人员数量与患儿数量之间的比例。其次每个病房应配备1~2位助理护士。对于排班的要求应确保白班和夜班都有护士执勤。对于总责护士的学历要求应该是本科及以上学历、护师以上职称。总责护士主要负责监督、指导护理工作,增强护理团队的工作效率,获得更高的满意度。

1.2.3 强化护理人员培训

选择基础护理综合素质校对较高的护理人员组成项目小组,专门设置课程内容,以及编写相关培训和考核的内容。其中课程内容包括:以家庭为中心护理的内涵、政策及具体

做法。对于从事培训的老师应具备以家庭为中心护理的观念,同时参与并学习过相关内容。所有的临床护理人员均应该积极参加培训。对于新职工而言应要求入院任职6月内接受相关培训。同时在实施相关培训前应进行测试,在培训结束后再进行一次测评。对比培训前后的评测成绩。结果显示培训后第一次测评成绩达到了百分之五十以上的合格率。而参与培训一个月后,经过自身的实践与学习评测结果达到来百分之七十以上。

1.2.4 以家庭为中心护理模式的实施策略

首先,对患儿和家属充分告知以家庭为中心的护理模式具体内容及效果。让患儿与家长做好心理准备。其次帮助家长有效地参与并掌握患儿的护理基础工作。比如护理部针对患儿的病情为家长列出具体的护理参与合作内容。并将相应的护理项目、流程、注意事项及目的详细概括。责任护士应积极鼓励并支持家长参与护理工作,并给予积极地知道和照顾,激励家长的护理效果。例如:上下床、协助坐轮椅、肛周清洁、足部清洁、会阴清洁、清洗尿布、进食、口服给药、测量体温等等日常护理内容。第三,病房配备的总责护士承担医护人员与患儿家庭之间的沟通和协调工作。他们需要详细了解每个患儿的具体治疗计划,以及及时有效地为患儿家长与责任护士提供准确及时的护理信息。第四、每月为患儿家长进行以家庭为中心护理的满意度测评,通过这种方式及时了解患儿与家长在参与护理过程中的感受与意见。积极收集患儿家长的意见,并将有效地意见向相关部门反映,力求不断完善护理模式与实践护理体系。最后各个病房针对患儿的具体病因进行随访,建立动态的访问系统,将出院以后的患儿后续治疗和随访进行跟进,保证患儿的后期治疗和护理效率。医院应建立与家长的沟通平台,围绕患儿的具体表现提出有效地护理措施。

1.2.5 评价方式

随机抽取本院本年度接诊的150例患儿,首先对其家长进行护理满意度调查。根据相关数据推断出总体满意度。满意为1,不满意为0,满意度用百分比表示。在实施以家庭为中心护理模式后,对给药错误率、安全事故发生率进行统计。最后对比采取以家庭为中心护理模式前后的护理效果和质量。

2 结果

150例患儿的总体满意度达到来96.4%,比较实施之前的
(下转第160页)

量及母乳喂养率均优于对照组，两组比较差异有统计学意义($P<0.05$)，见下表1。

2.2 两组产妇的护理满意比较

观察组的满意度为96.67%，对照组的满意度为73.33%。观察组明显高于对照组，两组比较差异有统计学意义($P<0.05$)。见下表2。

表1：两组产妇平均手术时间、术中出血量及母乳喂养率比较

表2：两组产妇对护理质量满意度[n(%)]

组别	例数	非常满意	满意	一般	不满意	满意度 (%)
				(min)	(ml)	(%)
观察组	45	27 (60.0)	16 (37.77)	1 (2.22)	0 (0)	97.77
对照组	45	22 (48.88)	15 (33.33)	5 (11.11)	3 (6.67)	82.22
χ^2						4.4444
P						<0.05

3 讨论

剖宫产是解决难产问题的有效手段，可以挽救那些无法通过阴道分娩的妇女及其婴儿的生命，剖宫产前子宫收缩尚未开始，可以消除产妇的痛苦，剖宫产也可以用其他腹腔疾病来治疗，但由于剖宫产过程中需要开腹麻醉，会对产妇产生一定的影响，术后恢复速度比自然分娩慢^[5]。因此，应充分重视剖宫产产妇的合理护理，确保剖宫产实施的效果。人性化护理是一种新型的护理方案，在整个诊疗过程中为产妇提供个性化的护理，满足产妇的相关需求，使其感受到尊重和关怀，从而提高诊疗的依从性和护理满意度，优化两者之间的关系^[6]。本文通过研究人性化护理在剖宫产手术护理中的应用，通过护理后，观察组产妇的平均手术时间、术中出血量及母乳喂养率均优于对照组，两组比较差异有统计学意义($P<0.05$)；观察组产妇护理满意度明显高于对照组，两组比较差异有统计学意义($P<0.05$)。说明，在剖宫产护理中应

用人性化护理，可减少产妇出血量，缩短手术时间，提高术后母乳喂养率，提高护理满意度，和谐护患关系。

参考文献：

- [1] 施影. 人性化护理在剖宫产护理中的应用效果观察 [J]. 临床医药文献杂志, 2017, 4 (92) : 18129-18130.
- [2] 陈秀慧. 剖宫产护理中人性化护理的临床应用效果 [J]. 临床医学研究与实践, 2018, (5) : 178-179.
- [3] 覃华凤. 人性化护理在急诊剖宫产术中的应用效果观察 [J]. 实用临床护理学杂志, 2018, 3 (6) : 89, 93.
- [4] 蔡俊. 人性化全面护理在剖宫产护理中的效果观察 [J]. 齐齐哈尔医学院学报, 2015, 36 (10) : 1548-1549.
- [5] 陈朝霞, 杨丽君, 张微竹. 剖宫产护理中人性化全面护理的应用价值分析 [J]. 实用临床护理学杂志, 2018, 3 (8) : 7-8.
- [6] 孙逊. 人性化全面护理在剖宫产护理中的效果分析 [J]. 中外女性健康研究, 2018, (6) : 163, 172.

(上接第157页)

表2：两组患者治疗依从性对比

依从性评估	实验组	对照组	P
饮食依从	18.76±3.65	15.81±2.58	<0.05
摄入液体依从	21.63±3.61	18.29±2.71	<0.05
药物依从	23.67±4.22	20.16±2.58	<0.05
透析治疗方案依从	22.58±2.84	19.36±3.95	<0.05
总分	84.57±9.63	71.46±14.84	<0.05

3 讨论

血液透析治疗是个周期长、复杂的治疗过程，患者在治疗中也存在严重的心理负担，自我管理个体干预的实施，能

够强调患者自身在疾病管理中的价值。为血液透析治疗患者实施自我管理个体干预护理，不仅能够提升患者的自我护理能力，同时也能提高患者实施血液透析治疗的依从性，促进患者预后，提高患者生活质量评分。

参考文献：

- [1] 匡桂桂. 聚焦解决模式在维持性血液透析患者自我管理中的应用 [J]. 养生保健指南, 2016, (50):248.
- [2] 韦文颖, 郑长新, 阮凤荣. 护理干预对规律血液透析患者CKD-MBD的影响 [J]. 齐齐哈尔医学院学报, 2016, 37(29):3713-3714.

(上接第158页)

90%明显提升。给药错误率和安全事故发生率也明显降低。相对采取该护理模式前的给药错误率降低了0.08例/千患者住院日。而安全事故发生率也较以前降低了0.02例/千患者住院日。

3 讨论

以家庭为中心的儿科护理模式是人性化的护理方法，这种护理模式注重医护人员与患儿、家长之间的沟通协作，更能够尊重家属的生理和心理需求。通过实施以家庭为中心护理模式，患儿和家长的满意度增加了，安全事件发生率明显降低了，医患关系也更加和谐^[1]。而在此过程中家长的支持，以及对患儿出院后的持续康复护理都对患儿的康复起着积极

影响作用。通过本文就实施以家庭为中心儿科护理模式前后患儿与家长满意度的调查，可见这种护理模式的构建体现来对患儿与家长的尊重，突出了信息共享、参与合作、激励评价对医护工作的积极影响。与文献报道一致^[2]。所以以家庭为中心儿科护理模式的创建，需要医护人员、患儿与家长等共同协作，在实施过程中更需要明确职责，积极沟通，体现人性化护理与管理的意义。

参考文献：

- [1] 王琳, 翟晓楠, 马新影. 以家庭为中心儿科护理模式创建与临床应用 [J]. 中国现代药物应用, 2017, 10(06):289-291.
- [2] 戎艳鸣, 楼建华, 徐红. 以家庭为中心儿科护理模式创建与评价 [J]. 中国护理管理, 2017, 12(05):29-31.